

# 潮都的故事永远那么精彩

## 去赭山看潮水

■黄建明

到南阳赭山看潮水是有来头的。

这里古代位于钱塘江北岸(属海宁),约于明末清初江道变迁,嘉庆年间才划归萧山。海宁观潮胜景,历来受到追捧,“浙江之潮,天下之伟观也”,奔腾冲击,声撼地轴,叹为观止者由来已久。

相传南宋乾道年间,宋孝宗赵昚曾临赭山射猎观潮。赭山湖大湖,盛极一时;而由翰林院命名的“赭山十景”,更是名闻朝野。新安《胡氏家谱》载有“赭山十景”,中有“北坝湖平”一景,赋诗云:“白浪奔腾五岳摇,鸱夷犹是恨难消;安澜幸有坝塘捍,石畔空惊午夜潮。”读了此诗,鸣声如雷,喷珠溅玉的潮水仿佛就在眼前。

我第一次去赭山看潮,还是在1987年的农历八月十八。

那天,与两个友人,6点多就骑着自行车出发。路是不认识的,但大方向是对的,一路询问,经过五六个小时,总算骑到了赭山老街,正好是午饭时间。邻居在赭山初中教书,午饭是他领到我们在老街的饭店吃的饭。饭店的名称早就忘了,记得的是饭店里顾客很多,非常热闹,这些顾客大概也是来看潮水的。

看潮水在美女坝。美女坝离老街不远,我们骑着自行车不会就到了。

美女坝离美女山很近。公元前507年,挖掘人工运河百尺浦,长达30余里。这条叫百尺浦的运河,就在美女山下。想当年美人西施入吴,就是从当时的越国过八尺浦进入吴国的,美女山名有可能因此而来。而美女坝呢,估计也与处于美女山附近的位置有关吧。

《南阳镇志》载,美女坝前身称赭山挑溜,始建于唐,扩建于清康熙年间。1722,江南河道总督高斌考察中心门临挑溜,作诗《勘中小门》一首:“葛岙山前江溜行,中门直下候潮迎。南崖赖有文堂峙,喜庆钱塘奏绩成。”指的就是美女坝。而真正意义上的美女坝始建于“民国”十七年(1928)。美女坝直插江心,让潮水在这里转来转去,史上文艺大咖为之倾倒。白居易、刘禹锡、罗隐、苏轼、周密、陈师道、潘阆、曹溶,这些诗人眼中的钱塘大潮,是壮压九州三千里的,有一潮定天下的霸气。

走上江堤不一会儿,看见一条白练,由远及近,如一堵流动的潮墙,喷涌而来。到了美女坝,潮水“哗”一声碰撞出巨响,潮头直冲天,冲起一股水柱,有10米米高。潮水翻过美女坝后,冲向前面的圆形堤坝,又受阻回头冲向美女坝,水

柱高扬,旁边人大叫:“回头潮!回头潮!”我站在第一排,后面的人拼命挤上来,差点把我挤入江中,我则拼命往后退。突然一个浪头冲上塘来,人群一下子乱了,四处逃窜,我身手矫健,飞快地奔下江堤。潮水越过江堤,浑浊的江水冲到江堤内侧的小河。躲避不及的观潮者,成了“落汤鸡”。江堤下停着的自行车,都冲到河里去了。

我第二次去赭山看潮,那是二十年后了。

那天是开着车去的,为了撤退快一点,我把车停在阳城大道旁的加油站,然后走着到观潮城。

观潮城里搭了个舞台,在潮水没来时,用文艺节目来暖场。

看文艺节目正起劲时,有人大喊:“潮水来啦!潮水来啦!”大家都一下子涌到看台边。之间一条银线从远处疾驰而来,波推波,浪迭浪,呼啸奔腾,排山倒海般,涛声震天响。那时儿子还很小,我让儿子骑在我的双肩,妻则一只手抓住儿子的腿,用另一只手扶住前面的栏杆。妻儿是第一次看潮水,看到这么有活力的潮水,都激动得手舞足蹈。等到潮水临近,江水突然涨高,从眼前呼啸而过。江水溅得老高,溅到人身上,大家也是心甘情愿地接受,笑哈哈的,喜悦之情溢于言表。

第三次去美女坝,是上午,10点半左右,江面非常平静,美女坝也静静地卧在江中,在她的东侧,泊着一叶船形雕塑,寓意深远,既蕴含着萧山八千年文化的独木舟,又寓意着“奔竞不息、勇立潮头”的萧山精神。江堤不像我第一次来的样子那般朴素,都已浇筑了柏油。靠江的一侧,也砌起了挡墙,挡墙上竖起了绿色铁丝网,这是观潮的安全网。在这阳光明媚的江堤上,一同去的三位歌唱家唱起了《潮涌萧山》,这首歌曲以8000年“开篇”,先后“阐述”了在萧山这块热土上演的吴越争霸、围海造田等重大事件,歌颂奔竞不息、勇立潮头的萧山人的豪迈气魄和远大胸怀,抒发了期待萧山人开创美好未来的愿望。铿锵有力的歌声感染了在江边观景的游客,大家驻足聆听,面带微笑,随着音乐的旋律和节拍,情不自禁地轻轻拍手、轻轻哼唱。歌声飘过美女坝,飘过钱塘江,飘向美好的未来。

春秋末期,越王句践在美女山下的越王浦起“百尺楼”,以窥测监视吴国动静。他做梦也没想到,在2500年后的这片土地的人们,以“鲲鹏水击三千里”的魄力与担当,实现了祖祖辈辈盼望的浩浩荡荡的物阜民丰的蓬勃景象。

## 清风吹过潮都

■黄坚毅

南阳也是以伞闻名的地方,在全国的天南海北,你一不小心就会买到一把来自南阳的天堂伞,天堂伞曾经是南阳人走向世界的品牌和标志。而提起天堂伞,就会想起一个叫金建仁的人——曾经的伞业协会掌门人。

金建仁是一个五十多的沙地汉子,脸上挂着朴实的笑容,热情真诚,十分健谈,一个典型的基层干部形象。20年前,他担任赭东村书记,成为这个村4600多人的当家人。自从挑起了这副沉甸甸的担子,从此一直为打造村民福祉而奔波不停。他为人踏实牢靠,肯动脑,善于抓住历史的机遇,让村庄发生了翻天覆地的变化。特别是十多年前,借着萧山国际机场的二期开发的东风,拆迁安置村民2500多人。通过几年建设,让赭东村成了一块热土。

走进赭东村花园一般的农家小区,这里是一排排干净整洁的别墅,村道硬化、卫生洁化、河道净化,直线加方块的灵动韵律,弹奏着村民的幸福指数。赭东村在金建仁这一班人的带领下,由传统的单一农业,逐渐向复合式高效农业转变,伞业、五金机械、服装化纤、卫浴洁具、涂料加工等近

30家企业加盟该村;生活水平提高了,人们的思想观念也华丽转身,村民更多地注重自身的精神需求,文化娱乐生活丰富多彩。同茂厅、文化礼堂、村民剧场、阳·MALL、老年之家、儿童游乐园,都诉说着这一代农民进入了快乐通道。每当夜晚来临,村民就来到那座和城市影院相媲美的现代化剧场,坐在舒适的椅子上,观看时尚的电影大片,欣赏美妙的戏曲艺术,陶醉在如沐春风的晚上,品尝着如饮甘霖的人生。如果你有闲,可以登上停在村口的那架飞机模型,在里面舒畅地体验一下坐飞机的感觉。同时,还可以在里面喝个咖啡、聊聊家常、看看风景,品味人生的美妙乐趣,度过一个惬意的下午时光。

金建仁带着我们在村里,一边走,一边如数家珍介绍村情村貌,这是他和同仁们的高光时刻。望着他厚重的背影,我感觉这个沙地汉子很踏实,他并没有炫耀,很朴实,透着他的亲民与坦诚。“千淘万砺虽辛苦,吹尽狂沙始到金。”他的胸中还藏着一个梦想,要继续带领村民,向更高更富的目标迈进。这方土地,他们已创造了奇迹。未来,则更加美妙和灿烂。

11月4日,萧山区融媒体中心联合萧山区音乐舞蹈家协会,组织“文化伙伴”开展“文艺赋能 乡村共富”活动。上午大家参观了南阳街道的浙江潮地名文化馆、美女坝等,下午走访了赭东村。南阳街道特别是赭东村的发展,给大家留下了深刻的印象。回来后,文化伙伴们文思泉涌,仅仅用了一天时间就交了稿……



文化特派员陈劲林在介绍



区音舞协三位歌手在美女坝情不自禁唱起《潮涌萧山》,会员蔡老师拍抖音传播

## 行走赭东村

■赵显一

美女坝,是萧山区南阳街道赭山湾一侧,由南向北插入江中的丁字坝,长1050米,是观看钱江潮的胜地之一。“美女”的由来,源于附近的一座小山,形状如美人,又名美女山,坝以山名。秋日暖阳,我来到美女坝,由于非涨潮时段,钱塘江水位较低,南岸江滩裸露出大大小小的石块,虽有薄雾锁江,仍可见江对岸高楼鳞次栉比。此时风平浪静,江水缓缓地流淌,全没有了潮汛来临时势如万马奔腾,卷起几米高浪潮的雄伟壮观,美女坝伸向江心,如果没有栅栏围挡,我真想跨过去,在这条笔直的“马路上”散步,去看看两边的风景。

美女坝以东五六公里,有个赭东村,它是飞机驶入杭州萧山国际机场,落地之后的第一个村,被称为“省门第一村”。为了证明机场的近距离,赭东村书记金建仁亲自带着我们来到机场边上。跑道上起起落落的大型飞机,还有那震耳欲聋的声响,使我们从另一个角度体验了萧山机场的神秘远大。金书记说,将会在这里建一个观赏点,做点旅游农家乐文章。午后的田野里飘来一股清香,遥望着一大片金黄色的稻子,和不远处红十五线忙碌的车流,在这个天高气爽的季节里,格外令人赏心悦目。

2012年,赭东村投资350万建成了文化礼堂,拥有萧山区首个乡村数字电影院,配套了卫生医疗站、农家书屋、老年活动室、室内健身室等,极大地提高了村民的生活品质。这个数字电影院,设施条件不亚于有的县级影院,每当放映日,200多个位置座无虚席,连过道上都站满了人。金书记一边带着我们参观,一边介绍着,语气里透着满满的自豪。

赭东村人口不到5000,原来是以传统农业为主的自然村,许多农户土地被征用后,身份也随之转变。村委会积极调整传统农业结构,致力于发展高效农业,鼓励兴办工业企业,目前已形成了伞业制造、五金机械、化工塑料、服装化纤、卫浴洁具、涂料加工等产业共26家企

业。为了让村民的增收之路越走越宽、后劲不断,村里组织年轻人进行实用技术培训,让每个人拥有一技之长,带动全家长久增收,对有就业需求的困难家庭进行村企合作就业帮扶。历届村干部还积极架起村民与当地农商银行的合作桥梁,为经济主体注入了源头活水。据了解,村民冯灿林,从事种养殖业多年,自1995年开始,获得南阳农商银行信贷支持,最高时贷款达到150万元,帮助其承包围垦土地200亩,发展到现在承包土地1230亩,集种、养、加一体的农业开发有限公司,年产值约1000万元,创利150多万元。村民冯建祥,从事农机服务多年,给种粮户进行土地耕作,自2018年1月得到信贷支持后,从原有的两台拖拉机,发展到七台,年耕地7000亩,创利70多万元。这是对“授人以鱼不如授人以渔”的最好诠释,极大增强了三农经济的造血功能。

赭东村还是萧山区最早一批开展“信用村”创建的村社,多年来始终保持信用村荣誉称号,“信用村”的创建和保持,为村民获得了更多信贷支持,提升了村庄知名度,为发展提供了不竭的动力。村里建起了“同茂”村史馆。一百多年前赭东村有个闻名四邻八乡的商贸集散地,汇集了粮油饮食、南货特产、裁缝铺子、五金加工、竹木器店等,一时商贾云集,因是一个叫蔡同茂的人自发创建,故经营场地被人们称为“蔡同茂”。后来因为商业发展和机场拆迁,这个老建筑被拆除。村里借助美丽乡村建设的历史机遇,复原了“蔡同茂”,如今的“同茂”作为村史馆,里面展示了村里的优秀学子、乡贤名人资料,接下去还打算把南阳·YOUNG系统积分榜前十名家庭照片放上去。“同茂”的再现,必将作为一种传承,更是村民的精神家园的回归。

“基层治理是国家治理的基石,基层强则国家强,基层安则天下安”。愿赭东村不断践行和丰富这一理念,在共同富裕路上如钱江潮涌,奔腾向前。

本版图片由南阳街道提供

## “文艺赋能 乡村共富”之六



我们在“赭东村机场”合影

## 在南阳老街

■蒋兴刚

不敢写机场跑道,我怕写着写着就俗气了更不敢写飞机起飞降落的喧哗怕一不小心,旧时光被一阵弄堂风斟满但我确信这条老街我曾经来过沿着河流的方向在梦境中抬头我在老街上走老街老得不动声色黑黝黝的墙门内住着我不认识的人——一路上光影移动露出笑脸他们终究带着一串祖母的旧钥匙

## 潮起,在南阳

■紫燕洲

10点,来到了美女坝今天是个难得的好天阳光暖暖地散落在钱塘江上像是画家的笔尖,描绘出一幅动人的画卷远处有高楼大厦,车水马龙眼前是钱江潮水,奔流不息江边的风,带着朝阳的温暖在耳边低声诉说潮起,在南阳奔竞不息八千年潮起,在南阳吴越争霸终吞吴潮起,在南阳美女山下美女坝直插江心去,潮水又回头是阳光,是微风,是这奔涌而来的钱江潮共同谱写了这一首华丽的乐章奔竞不息的萧山人勇立潮头的萧山人乘风破浪,扬帆起航

## 赭东:飞翔的诗意

■俞沛云

金黄的稻浪像极了赭山的潮水在秋风里沉醉一排排错落有序的别墅一条条宁静安逸的村道弥漫着奔竞一种花,一株草融合着,阳光的飞翔

是什么让这个曾经络麻遍地的沙地农村向阳光展示美好的第一眼省门第一村,高高地扬起头那一方朴实,纯天然的乡村意象是那欣欣向荣斑斓丰沃的勤勉土地和生生不息的逐梦精神让安居在这里的人们心有所属,情有所寄

时间的淘洗,岁月在变迁赭东,抑或是一束光似机场三千米的跑道笔直向前即使逆风扑面也有一颗乐观向上的心